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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την βροχόπτωση- πλημμύρα που σημειώθηκε στις 14-15
Οκτωβρίου  2021   στην  ευρύτερη  περιοχή  της  Π.Ε  .Ηλείας   κυρίως  σε  πατάτες  αλλά  και  σε
δενδρώδεις καλλιέργειές, καθώς και χειμερινών κηπευτικών διενεργήθηκαν από τις υπηρεσίες του
ΕΛ.Γ.Α.  οι  απαραίτητες  επισημάνσεις  έγιναν  66  αναγγελίες   και  υποβλήθηκαν  463  δηλώσεις
ζημιάς. . 

Επίσης , επιδίωξη του ΕΛ.Γ.Α. είναι η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη αξιοπιστία των εκτιμήσεων, σε
συνδυασμό με την ταχύτητα διενέργειάς τους σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο από έμπειρο
γεωτεχνικό προσωπικό .‘Έτσι στο Υποκατάστημα ΕΛ.Γ.Α. Πάτρας το έργο των εκτιμήσεων πλέον
των  μονίμων  γεωτεχνικών  διενεργείται  και  με  εποχικό  γεωτεχνικό  προσωπικό  (65  εποχικοί
γεωτεχνικοί)    για την έγκαιρη ολοκλήρωση των εκτιμήσεων . 
  
Επισημαίνεται  ότι  οι  εκτιμήσεις,  διενεργούνται  σύμφωνα  με  τους  Κανόνες  της  Γεωπονικής
Επιστήμης  και  του  Κανονισμού  Ασφάλισης  Φυτικής  Παραγωγής  του  ΕΛ.Γ.Α.  Στους  εκτιμητές
δίνονται   οδηγίες  να  είναι  αντικειμενικοί   και  δίκαιοι  και   τα  πορίσματα  που  διατυπώνουν,  να
εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήματος των παραγωγών.

  
Το έργο των εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη.  Ειδικότερα για την πατατοκαλλιέργειεα θα γίνουν
δύο εκτιμήσεις μια πρώτη προεκτίμηση για τη σοβαρότητα της ζημιάς και αργότερα με την εξέλιξη
της καλλιέργειας η τελική εκτίμηση σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής
του ΕΛ.Γ.Α. (ΦΕΚ  1668/Β/27-7-2011)  για την ακριβέστερη διατύπωση του ύψους της ζημιάς προς
όφελος των παραγωγών.  Συγκεκριμένα στον ανωτέρω Κανονισμό αναφέρεται ότι, ο ΕΛ.Γ.Α. όσες
φορές το κρίνει σκόπιμο, πριν από την οριστική εκτίμηση μπορεί να προβαίνει σε προεκτίμηση της
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
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ζημιάς  και  σε   παρακολούθηση  της  καλλιέργειας  που  ζημιώθηκε.(αρθ.17  παραγ.3).  Για  τις
υπόλοιπες καλλιέργειες διενεργούνται κανονικά  οι εξατομικευμένες εκτιμήσεις.

Στη συνέχεια θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων
στους  ασφαλιστικά  ενήμερους  παραγωγούς  μετά  και  της  επεξεργασίας  των στοιχείων από το
αρχείο ΟΣΔΕ.

Ειδικότερα  και  όσον  αφορά  τις  αποζημιώσεις  μετά  την  ολοκλήρωση  της  διαδικασίας  των
εκτιμήσεων  της  συγκομιδής  των  προϊόντων  και  της  οριστικοποίησής  του  πορίσματος  και  της
επεξεργασίας των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ 2021,( που αποστέλλεται από τον ΟΠΕΚΕΠΕ το
Φθινόπωρο εκάστου έτους) ,ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που
έχουν υποβάλει την ΔΚ/Ε και έχουν καταβάλει  τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέει από τη
ΔΚ/Ε.

 Πρέπει δεν να τονιστεί ότι πλέον οι αποζημιώσεις που καταβάλλονται από τον ΕΛ.Γ.Α. ξεκινούν την
ίδια  χρονιά  που  προξενήθηκε  η  ζημιά  και  ολοκληρώνονται  τους  πρώτους  μήνες  της  επόμενης
χρονιάς μετά την ζημιά,  όταν σε σύγκριση με το παρελθόν αυτές ολοκληρώνονταν στα τέλη του
επόμενου έτους μετά την ζημιά δηλαδή ολοκληρωνόντουσαν  στους 15-17 μήνες. 

Επιπλέον  από  το  προαναφερόμενο  αίτιο  ζημιές  προξενήθηκαν  σε  πάγιο  κεφάλαιο
(  σταβλουπόστεγα,  γεωργικές  εγκαταστάσεις  κ.λ.π.)  καθώς  και  σε  αποθηκευμένα  προϊόντα
(ζωοτροφές) όπου και ολοκληρώθηκαν οι σχετικοί έλεγχοι. Στην συνέχεια και εφόσον πληρούνται
οι  προϋποθέσεις  του  Κανονισμού  Κρατικών  Οικονομικών  Ενισχύσεων  οι  ζημιές  του  παγίου
κεφαλαίου και των αποθηκευμένων προϊόντων θα ενταχθούν σε πρόγραμμα ΚΟΕ και οι ενισχύσεις
θα καταβληθούν στους δικαιούχους παραγωγούς μετά την έγκριση του προγράμματος από τα
εμπλεκόμενα Υπουργεία (ΥΠΑΑΤ και ΥΠΟΙΚ) μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού.

Ο ΕΛ.Γ.Α. ως ασφαλιστικός Οργανισμός είναι υποχρεωμένος να σεβαστεί του Κανονισμούς του,
Κανονισμούς  Ασφάλισης  Φυτικής  Παραγωγής  και  ζωικού  Κεφαλαίου  καθώς  και  Κρατικών
Οικονομικών Ενισχύσεων  οι οποίοι είναι εγκεκριμένη από την Ελληνική και κοινοτική νομοθεσία.
Μάλιστα δε για τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων σημειώνεται ότι η έγκριση του
έγινε από την Ε.Ε. έχοντας σαν βάσει τις Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραμμές για την γεωργία και
δασοκομία.

 Ωστόσο επι το πλείστον των περιπτώσεων οι ζημιές που προξενούνται στην ηρτημένη παραγωγή
των συστηματικών καλλιεργειών από καλυπτόμενα αίτια αποζημιώνονται από τον ΕΛ.Γ.Α. όπως
και  στις  συγκεκριμένες  ζημιές  στην  Ηλεία  ,ενώ για  τις  μη  καλυπτόμενες  ζημιές  που αφορούν
αγροτικό κεφάλαιο ενισχύονται μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού όπως προαναφέρθει εφόσον
πληρούνται οι προϋποθέσεις του Κανονισμού.   

2.Σημειώνεται  τέλος ότι, με την υποχρεωτική ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής, που παρέχεται
από  τον  ΕΛ.Γ.Α.,   σύμφωνα  με  τον  ν.3877/2010  καλύπτονται   οι  άμεσες  ζημιές  στη  φυτική
παραγωγή και στο ζωικό κεφάλαιο που προξενούνται  από φυσικούς κινδύνους ,(όπως καθώς και
από ασθένειες (ζωικό κεφάλαιο ) όπως προαναφέρθει  και οι οποίες είναι μεγαλύτερες από ένα
ελάχιστο ποσοστό ζημιάς. 

Συγκεκριμένα  το μη καλυπτόμενο ποσοστό ζημιάς ονομάζεται απαλλαγή και είναι χαρακτηριστικό
της ασφάλισης.  Η απαλλαγή είναι  το  μέρος  της ζημιάς  το  οποίο βαρύνει  τον ασφαλισμένο  και
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αποτελεί κίνητρο ώστε ο ίδιος ο  ασφαλισμένος να προστατεύσει την παραγωγή του τόσο πριν τη
ζημιά  –με  προληπτικά  μέτρα-  όσο  και  μετά  τη  ζημιά  –πχ.  κατάλληλοι  ψεκασμοί-  και  να  μην
επαναπαυθεί στην αποζημίωση του ΕΛ.Γ.Α. Για το λόγο αυτό πουθενά δεν υπάρχει δυνατότητα
κάλυψης κατά 100% οποιασδήποτε ασφαλιζόμενης ζημιάς
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